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Aufgabe 3 (Entscheidungstheorie: Schitzen)

Sei @ = (x1,...,2,) eine iid. Stichprobe einer binomialverteilten Zufallsvariablen
X|m ~ Bin(1,7). Als Punktschétzer fiir 7 kann beispielsweise folgender Schétzer verwendet
werden: ~
T(x,a,b) = m, mit a,b > 0.
n+a+b

(Dieser Schétzer entspricht dem Posteriori-Erwartungswert von m|x, wenn a priori 7 ~
Be(a,b) betaverteilt mit a,b > 0.)

(a) Zeigen Sie, dass bei quadratischer Verlustfunktion die Risikofunktion von 7'(X, a,b)

nm(l—7) + (a— (a + b)m)?

R(T,m) = (a4 b+ n)?

lautet.
(b) Welche besondere Eigenschaft besitzt die Risikofunktion aus Teil (a) fiir a = b = \/n/2?

(c) Geben Sie die Risikofunktion des ML-Schitzers T.(X) = X bei quadratischer
Verlustfunktion an.

(d) Skizzieren Sie fir n = 16 die Risikofunktion aus (a) fir @ = b = 1 sowie die
Risikofunktionen aus (b) und (c). Welcher der drei Schétzer ist unter diesen der Minimax-
Schétzer?

Aufgabe 4 (Entscheidungstheorie: Testen)

Sei
() {1 fir z € K; Entscheidung d;
o(x) =

o fire ¢ K; Entscheidung dy
ein (nicht-randomisierter) Test fiir die Hypothesen
Hy:0c0©y vs. Hy:0€0,
iiber einen Parameter 6, wobei ©¢g N ©1 = (. Jede Verlustfunktion L besitzt also die beiden

moglichen Werte L(dp; 0) und L(dy;0).

(a) Geben Sie die zugehorige Risikofunktion R(p;6) an und driicken Sie diese durch die
Giitefunktion des Tests aus.

(b) Sei
L(d ) 0) vgo fiir 6 € O
0 =
v1p fir 6 € 6,
L(d 0) = vo1 fiir 6 € Qg
1 -
vyp fur 6 € 94
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wobei v19,v91 > max(voo,v11) gelten soll. Geben Sie die zugehorige Risikofunktion in
Abhéngigkeit von der Giitefunktion an.

(c) Spezialisieren Sie (b) fiir den Fall vgg = v11 = 0,v19 = vp1 = 1 und diskutieren Sie,
wie man einen Test zum Niveau « zu konstruieren hat, der minimales Risiko fiir 8 € ©
besitzt.

*Aufgabe 3 (Risikofunktion, minimax-Schétzer)

Sei X logistisch verteilt mit Parametern ¢ € R und b € R,. Die Dichte der logistischen
Verteilung lautet
exp (—*5*)
a2
b(1+exp (=552))

fiir € R. Es gilt E(X) = a und Var(X) = b*72/3. Seien X1, ..., X, i.i.d. wie X. Sie mochten
Parameter a schatzen und betrachten dazu die Schéatzer T und U.

(z) =

(a) Berechnen Sie die Risikofunktion bei quadratischer Verlustfunktion fiir den Schétzer
T(X)=X=", Xi/n

(b) Betrachten Sie nun den Schétzer U(X,c) = %c + %X, mit ¢ € R. Berechnen Sie fiir U
die Risikofunktion bei quadratischer Verlustfunktion.

(c) Skizzieren Sie die berechneten Risikofunktionen fiir die Schétzer 7" und U. Sie kénnen
sich auf den Bereich a € [—5, 5] beschrinken, und b = 3, ¢ = 1, sowie n = 10 verwenden.

(d) Welcher der beiden Schitzer ist in diesem Fall minimax-Schétzer?
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